Belépési nyilatkozat
Nyilatkozat

Alulírott felvételemet kérem a Magyar Szemiotikai Társaságba, és vállalom, hogy az éves tagdíjat (jelenleg: 1000 Ft/év) a társaság számlájára befizetem.

Adatok (a félkövérrel szedett kitöltése kötelező):

Név:

Foglalkozás:

Szemiotikai terület:

Munkahely:

Levelezési cím:

Telefon/telefax:

E-mail:

Honlap:

Egyéb információ (aláhúzandó):

A tagdíj befizetésének módja: bankon átutalással az MSZT számlaszámára (OTP 11705008-20423070).

A társaság tájékoztatóját (Szemiotikai Tájékoztató) elektronikus úton küldjük el tagjainknak, valamint közzétesszük a www.szemiotika.hu oldalon.
A belépési nyilatkozat elküldése:

A belépési nyilatkozatot kérjük e-mailben elküldeni: magyszemtars@gmail.com. A belépési nyilatkozat aláírásával és/vagy e-mailben való elküldésével Ön arról is nyilatkozik, hogy megismerte a nyilatkozathoz csatolt adatkezelési tájékoztatót. 
Kelt:



aláírás
Adatkezelési tájékoztató

Az információs önrendelkezésről és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény (Infotv.) 16. §, valamint az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2016/679 rendelete (a továbbiakban GDPR) 12. cikk (1) bekezdése értelmében a Magyar Szemiotikai Társaság a belépési nyilatkozatban megadott adatok kezelésével kapcsolatban a következőkről tájékoztatja Önt:

Mire használjuk az Ön adatait?

· Tagsági nyilvántartás vezetésére.

Mely adatait kezeljük?

· Az Ön nevét

· Az Ön elektronikus elérhetőségét

· Az Ön foglalkozását

· Az Ön által megadott egyéb adatokat

Milyen alapon kezeljük az Ön adatait?

· Mert Ön a belépési nyilatkozat aláírásával és/vagy e-mailben való elküldésével ehhez hozzájárult.
Ki lesz az Ön adatainak kezelésére feljogosítva?

· A Magyar Szemiotikai Társaság (1088 Budapest, Múzeum krt. 6–8. fszt. 19.). E-mail-cím: magyszemtars@gmail.com, telefon: 06-1/485-5203
Meddig kezeljük az Ön adatait?

· Addig, amíg Ön úgy nem dönt, hogy töröltetni kívánja magát a Magyar Szemiotikai Társaság tagságából. A tagság megszüntetéséről írásban kell nyilatkoznia a magyszemtars@gmail.com címre küldött e-mailben, vagy postai úton a Magyar Szemiotikai Társaság – 1088 Budapest, Múzeum krt. 6–8. fszt. 19. címre küldött levélben.

Hová fordulhat, ha jogorvoslatra van szüksége?

· A Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatósághoz (1125 Budapest, Szilágyi Erzsébet fasor 22/c.). Honlap: www.naih.hu. Tel.: 06-1/391-1400

· Bírósághoz: Magyarországon a pert – az érintett választása szerint – az érintett lakóhelye vagy tartózkodási helye szerinti törvényszék előtt is megindíthatja.
